

# Словарь

## «Неволино - страна моего



Автор работы: Тютикова Ксения,  
ученица 8 класса,  
МБОУ «Неволинская ООШ»

# Из истории создания словаря «Страна моего детства»

- У каждого у нас есть **малая родина**- то место, где мы родились, где **жили наши предки**, где **наши корни**. У одних это большой город, у других – **небольшое село**, у третьих – маленькая деревенька. К сожалению, сейчас эти исторические корни основательно забыты. Многие наши соотечественники не знают даже, откуда они родом, как звали их прадедов, не говоря уже о тех предках, которые жили в 17 -19 веках и были основателями их фамилии.



В последнее время, правда, начал пробуждаться интерес к прошлому. Но история неумолима. И в наши дни исчезают маленькие населенные пункты, существовавшие порой до 300-400 лет. Гибнут документы, домашнее архивы, а вместе с ним углубляется разрыв между прошлым и будущим.

И многие люди ,а среди них встречаются и мои знакомые , не знают, почему так или иначе названы города и посёлки, деревни и села, улицы и площади, реки и горы?

# Администрация Неволинского сельского поселения

Ещё задолго до революции неволинская волостная общественность начала строить здание для волостного управления, но достроить не успела. Здание было достроено в 30-х годах 20 века и передано школе. Сейчас там находится администрация Неволинского сельского совета.

**В декабре 1923 года на Урале** начата большая реформа в области административно-территориального деления. Создается Уральская область, разделенная на округа и районы, вместо уездов и волостей Пермской губернии, образуются сельские советы.

**Неволинский сельский Совет рабочих,** крестьянских и красноармейских депутатов был образован в 1923 году в Кунгурском районе Кунгурского округа Уральской области. В сельский совет вошли 18 населенных пунктов с населением 2131 человек, центр сельского Совета был в селе Неволينو.

В разные годы его название несколько видоизменялось.

Неволинский сельский Совет является органом государственной власти, совет руководит на своей территории хозяйственным, социально- культурным строительством, утверждает планы экономического и социального развития сельсовета.

**В 2006 году Неволинский сельсовет преобразовался в администрацию Неволинского сельского поселения.**

# Берёзовая роща



# **Библиотека им. Ф.Ф.Павленкова в с.Неволино**

**В 1909 году Кунгурская уездная управа** определила открыть библиотеки при 28 начальных училищах, в том числе при Новодеревенской Неволинской волости, воспользовавшись для этого капиталом **Флорентия Федоровича Павленка** Все его состояние в размере 1 миллиона рублей, после смерти отдавалось на создание 2000 библиотек, на каждую приходилось по 50 рублей. Созданная на средства **Ф.Ф.Павленкова библиотека Неволинского сельского поселения является правопреемницей Новодеревенской.**

Старожилы села Неволино хорошо помнят небольшое старинное здание **на улице Речная**, в котором находились клуб и **изба- читальня**. Здесь они проводили свой досуг.

**Второе рождение библиотеки относится к 1955 году.** Фонд насчитывал около 1000 экземпляров книг. Первой заведующей работала Р.И.Русинова. Немало ярких страниц в историю библиотеки вписали бывшие библиотекари Болотова М.Н., Ерогова Л.М., Костарева Н.В., Важенина Л.А.

**В 1998 году Неволинской библиотеки присвоено имя Ф.Ф.Павленкова и статус «Павленковская библиотека».**

# Детский сад «Родничок»

**В 1952 году в д.Шубино** открылись детские ясли, в доме эвакуированной семьи. Воспитателем работала Салтыкова Клавдия, няней- Филищева Паша.

**В 1969 году был построен детский сад в с. Неволино.** Функционировала одна группа. Здание было деревянное, с печным отоплением. Заведующей работала Гербали Антонида Петровна, воспитателем Клюкина Таисья Ивановна, няней и истопником Комарова Александра Егоровна. Сотрудники сами заготавливали дрова. В 1972 году печное отопление заменили на электрическое.

**В 1974 году к деревянному зданию сделали пристрой из гипсоблока.** Была открыта ясельная группа на 15 детей. Возраст детей с 5 месяцев до 1,5 лет. Группу открыл совхоз «Неволинский». Заведующей работала Смирнягина Галина Федоровна.

**В 1976 году детский сад и ясли** соединили и передали в совхоз, который вскоре начал строить новый детский сад на 90 мест.

**В октябре 1979 года детский сад был открыт.** Здание двухэтажное, благоустроенное, 4 группы, 120 детей. Заведующая –Смирнягина Галина Федоровна проработала на этой должности до 1983 года. Воспитатели: Войтехова Т.П., Важенина Л.А., Трясцына Е.П., Сынчук М.В., Голдина Н.М.

С 1984 года заведующей работает Воронцова Валентина Ивановна.

С 1993 года началось сокращение групп из-за удорожания родительской платы за содержание детей в детском саду. Несколько лет работала одна смешанная группа. Воспитатели: Олейник Н.В., Зорина Л.В., Важенина Е.Н. Количество детей 35 человек.

**В 2004 году детскому саду исполнилось 25 лет.**

# История села Невוליно

- Первые упоминания о селе относятся к сороковым годам 17 века. В пермской летописи В. Шишонка = третий период с 1645- 1676 г. Страница 994 сообщает: «Соликамский посадского человека Ивашка Калинина 1654 г. Ничем не опорочили, и он, Иван по тем сказам, тое их монастырскую Сылвенскую землю размежевал и межевые книги, за своею, и выборных людей, и старожиллов, за руками, и за татарскими тангами прислал к Москве в Новгородский приказ. В межевых книгах записано: межае той их Вознесенского монастыря Сылвенской вотчинной земле с Усть–Ирени вверх по Ирени реке, по правую сторону, до Усть- Кладбищенского логу, земля Вознесенского монастыря, а против Кладбищенского логу, а у Ирени реки, а на том логу, над Иренью рекою столб, а на нём грань да монастырское пятно, книжное слово «М», а против столба яма, на государевой земле, Кунгурских крестьян деревни Невוליны».



О названии села существует несколько версий. По одной из них оно получило название по фамилии первого поселенца беглого человека Ивашки Невולי́на. По другой версии деревню так называли из – за того, что её заселяли рядом с монастырскими крестьянами - невольные люди, присланные Строгоновыми. Ясно одно, что первые люди были русские люди.

# Ирень



**Ирень- левый приток р.Сылва.** На её берегах расположены деревни Сухая Речка, Шубино, село Неволино. Название реки происходит из татарского «айрян» - «напиток из кислого молока, разбавленного холодной водой», «сыворотка».

Любопытно свидетельство В.И.Татищева в его «Лексиконе...»: «...сия река хотя очень не мала и вода очень прозрачна, но столько в ней извести, что животное могут мало пить, и жители оной более из малых речек и колодезей, для того в ней рыбы весьма мало».

# МОГИЛЬНИК



- **Впервые обследован А. В. Шмидтом в 1926-1927 гг. Изучен О.Н. Бадером в 1950 г.; Р.Д.Голдиной - в 1968, 1979, 1981, 1982 гг. Вскрыто 2389 кв. м.**
- **Исследовано 263 погребения. Расположен в 0,3 км к ЮЗ от с. Невolino, на правом берегу р. Ирень. 0,5 га.**
- **Найдены бронзовые украшения, предметы вооружения, железные изделия, бусы, монеты. Состояние удовлетворительное. Земли с/х назначения по зем. Кадастру. На балансе с-за «Неволинский».**

# Обелиск участникам ВОВ



# Пан-гора, Пятачки

На территории села Невolino есть небольшие холмы: **Пан -гора, Пятачки.**

Пан- гора- возвышающийся холм среди других холмов **на берегу Ирени**, Назван так местными жителями, потому что по форме напоминает шапку пана.

**Пятачки – небольшие холмы в центре села,** по форме напоминающие пятикопеечные монетки.



# Памятник поэту Неволинской земли Ф. Н. Липатову



# Деревня Сухая речка



Название населенного пункта по особенностям ландшафта, природным и географическим характеристикам местности.

# Свято – Николаевская Единоверческая церковь



- Памятником архитектуры Пермского края является **Свято – Николаевская Единоверческая церковь**, построенная на средства Григория Кулыгина в **1829** году.
- Мы нашли подтверждение этой информации в «**Клировые ведомости 1 благочинного округа Кунгурского уезда**. Ведомость о церкви за 1916 год»[11]. Из этого документа мы узнали интересные подробности о жизнедеятельности храма до революции. Вот, что мы прочитали в ней:

«**Церковь построена в 1829** году тщением и усердием крестьянина села Неволина Григория Кулыгина.

Зданием каменная с таковою же колокольнею, в одной связи, крепко, покрыто железом. Престолов в ней три: 1-ый во имя Всемилостивого Спаса, 2-ой в честь Смоленской Пресвятой Богородицы и 3-ий во имя Святителя Николая.

# Родная улица



- **Улица Каменных** названа в честь участника Великой Отечественной войны **Каменных Ивана Иосифовича**. Он родился в 1922 году в Новой деревне Кунгурского района. 29 сентября 1941 года был призван в ряды Советской Армии. Гвардии лейтенант был командиром пулеметного 250-го гвардейского стрелкового полёта 83-й гвардейской стрелковой дивизии, член КПСС. Улица носила название Каменная, но с 1996 г., в день празднования 320 –летия села улице дали имя героя.

# Школа

**Школа в селе Невolino** была открыта 1894 году.

Первым учителем был **Иван Трофимович Скачков**. Он жестко обращался с учениками. Бил их, ставил на колени, поэтому был снят с работы. На его место был принят **Ф.С. Шестаков**. Неволинцы отзывались о нём, как о хорошем учителе. Проработал он в школе до конца своей жизни, до 1923 года.

**В 1910 году** школу перевели в специально построенное здание на окраине села Невolino. Школа была восьмилетней. Старая деревянная пришла в дряхлость. На новую денег не давали. Неволинцы писали письма вплоть до **Москвы – Брежневу, а после Черненко**. Наконец на мольбы обратил внимание облисполком. Строительство новой школы было поручено управляющему 14-го треста Вайсману Семену Львовичу. Сейчас неволинские дети учатся в новом двухэтажном здании, которое **построено в 1986 году** и находится в центре села Невolino. Школа носит статус основной школы, дети обучаются 9 лет.

